

渭滨区：

# 环卫工人技能比武显身手

本报讯 10月24日，渭滨区城市管理执法局园林环卫处百余名环卫工人，齐聚市区人民公园广场，举行扎扫把等技能比赛，以此庆祝第23个环卫工人节。

10月26日是我市第23个环卫工人节。为庆祝节日，大力弘扬“宁愿一人脏、换来万家洁”的环卫行业精神，促进社会各界对环卫工人的尊重、关爱和支持，激发和调动环卫职工创造美好生活的积极性，渭滨区城市管理执法局园林环卫处特举办了扎扫把技能比赛等业务技能大比武活动。

据了解，在当天上午举行的扎扫把技能比赛之前，还进行了绿篱修剪、道路冲洗(见右图)、机械保养等6项比赛。比赛中，参赛选手认真准备，积极参赛，既展现了扎实的功底，又表现出强烈的拼搏精神和团队意识。经过激烈角逐，乔军绪等14名参赛选手分获各



项比赛一等奖。

活动中，渭滨区政府和3家爱心企业还为环卫工人送去

了慰问金和床上用品、毛巾等慰问品，对他们长期以来为城市环境整洁付出的努力表示感谢。

环卫工人纷纷表示，要尽自己最大的努力，营造干净整洁的市容环境。(孙晓梅)

# 路遇受伤怪鸟 市民热心救助

本报讯 一只尖嘴小鸟嘴角受伤流血，被热心市民周先生发现后，联系野生动物保护部门，经渭滨区林政所鉴定，该鸟为国家二级保护动物丘鹇(yù)，目前已送至市动物园接受治疗，待其身体恢复后将放归大自然。

据周先生介绍，10月26日早上，他发现单位小院子路面上有一只嘴巴尖长、长着灰褐

色羽毛的“怪鸟”(见右图)，人靠近时只是扑腾几下，也不飞走。于是他仔细观察了一下，发现小鸟周围有血迹，嘴巴还流着血。由于自己平时从未见过此种“怪鸟”，推断它可能是保护动物，便向相关部门求助。渭滨区林政所工作人员赶到后，鉴定该鸟为国家二级保护动物——丘鹇，并分析，它可能是飞行过程中撞到某种物体上，导致嘴巴部位受伤。随后，工作人员将其

送至市动物园接受治疗，待其身体恢复后将放归大自然。据介绍，丘鹇性情孤独，不喜集群，白天常隐伏在林中或草丛中，夜晚和黄昏才到附近的湖畔、河边、稻田和沼泽地觅食。主要以鞘翅目、双翅目、鳞翅目昆虫、昆虫幼虫、蚯蚓、蜗牛等小型无脊椎动物为食，有时也食植物根、浆果和种子。

(王菁 白杨)



# 保护秦岭野生动物资源 促进人与自然和谐相处

## 全面落实国家综合防控近视实施方案

# 我市中小学推广使用绿色防近视课业簿册

### 确保对全市中小学课业簿册实施绿色印刷标准全覆盖

为了确保《综合防控儿童青少年近视实施方案》落到实处，宝鸡市政府特别重视，召开了儿童青少年近视专项联席会议，结合宝鸡市的实际，研究制定下发了关于《宝鸡市综合防控儿童青少年近视实施方案》的通知。为了彻底解决好全市综合防控儿童青少年近视工作中的难点问题，宝鸡市政府在下发的《宝鸡市综合防控儿童青少年近视实施方案》的通知中特别强调：采取政府主导、部门协作、专家指导、学校家庭配合工作的原则。第一，实行主要领导负责制。各县(区)政府负责本县(区)儿童青少年近视防控措施的落实，主要负责同志抓近视防控工作，市政府与各县(区)政府签订全面加强儿童青少年近视防控工作责任书，将儿童青少年近视防控工作总体近视率纳入政府绩效考核。第二，落实评价考核。按照国家儿童青少年近视防控工作评议考核办法，实施近视防控工作评议年度考核。在核实各县(区)学生近视率基础上，对各县(区)政府儿童青少年近视防控工作评议考核，结果向社会公布。第三，实行督办问责。将视力健康纳入素质教育，对儿童青少年近视率连续三年上升的县(区)政府和学校依法依规予以问责。市教育局在转发的省新闻出版局、省教育厅、省卫健委联合下发的《关于在全省中小学推行绿色防近视课业簿册印刷标准的通知》的按语中要求：全市各中小学必须结合各自实际，全面贯彻落实通知精神，确保课业簿册实施绿色印刷标准全覆盖。

笔者在通知中看到：实施推行绿色防近视课业簿册，是落实中央关于学生防近视问题的重要指示精神，切实加强新时代儿童青少年近视防控工作，保护儿童青少年身心健康的重要举措，是一项刻不容缓的工作。各有关部门要高度重视，加强配合，认真部署，确保对全省中小学防近视课业簿册实施绿

近年来，中小学学生近视率急剧上升，已成为人们广泛隐忧和社会关注的热点问题，为切实加强新时代儿童青少年近视防控工作，教育部等八部委制定下发了《综合防控儿童青少年近视实施方案》。省教育厅等八部门制定下发了《陕西省综合防控儿童青少年近视实施方案》。

宝鸡市教育局  
宝鸡市卫生健康委员会  
宝鸡市财政局  
宝鸡市人力资源和社会保障局  
宝鸡市体育局  
宝鸡市市场监督管理局  
宝鸡市新闻出版局  
宝鸡市广播电视局

## 宝鸡市教育局

宝鸡市教育局  
转发关于在全省中小学推行绿色防近视课业簿册印刷标准的通知

各县区教体局，局直中小学：

为了进一步加强中小学近视防控工作，现将省新闻出版局、省教育厅、省卫健委《关于在全省中小学推行绿色防近视课业簿册印刷标准的通知》(陕新出字〔2019〕80号)转发你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

宝市教发〔2019〕255号

### 关于印发《宝鸡市综合防控儿童青少年近视实施方案》的通知

各县区人民政府：  
为贯彻落实习近平总书记关于学生近视问题的重要指示精神，切实加强新时代儿童青少年近视防控工作，依

色印刷标准全覆盖。

为了确保我省中小学绿色防近视课业簿册统一技术标准，通知中提出了具体要求：“绿色印刷标准要以国家环境保护局《环境标志产品技术要求印刷第一部分：平板印刷》(HJ2503-2011)和原国家新闻出版广电总局《绿色印刷通用技术要求与评价方法第一部分：平板印刷》(CY/T1301-

2015)作为我省中小学课业簿册绿色印刷和质检标准。基础规格标准要以《陕西省中小学课业簿册安全卫生通用技术要求》(DB61/T555-2012)作为我省中小学绿色防近视课业簿册设计、生产、质检、评价的基础规格标准。”

预防近视国家专利技术运用标准要以国家市场监督管理总局、国家知识产权局审批公布的“防近

视课业簿册”国家专利，防近视高质量符合环保要求的纸张专利技术产品，作为全省中小学审批合格的绿色防近视纸张标准的产品。

规范绿色防近视课业簿册印制生产，印制单位必须具备绿色印刷单位持有的环境标志产品认证和相关防近视印刷技术能力。自2020年1月1日起，印刷企业不得生产非绿色防近视的中小学课

业簿册。  
**严查非绿色印刷企业制造生产非绿色防近视课业簿册**

为了保证课业簿册的纸张印刷质量和环保达标，省教育厅等三厅局对符合通知要求的课业簿册进行了公开公正的遴选评审，并在陕西省政府网站对评选上的八家单位进行了公告公示。对经过专家评审，按国家知识产权局核定审批公布的“防近视课业簿册”纸张专利产品，内文70克，封面120克，作为绿色环保防近视专用纸张产品，按照有关单位要求标准，经审批：32开，定价2.00元，16开，定价3.50元的两种规格的绿色防近视课业簿册，确定为绿色防近视课业簿册专利产品，供全省中小学学生使用。

为了确保绿色防近视课业簿册有序征订发行，省教育厅等三厅局在下发的通知中作了严格规定，评审公示公告纸张印刷质量环保标准达标的中小学课业簿册，只能通过陕西新华发行集团、西安市新华书店及其他有资质的经营单位推广发行。

为了确保我省绿色防近视课业簿册纸张印刷质量标准达到全覆盖，确保国家和我省综合防控近视实施方案真正落到实处，省新闻出版局、省教育厅、省卫健委在下发的通知中强调，从2020年秋季起，各市、县(区)新闻出版部门要强化市场监管印制发行工作，市场监管和文化稽查执法部门要进一步加大检查力度。严查非绿色印刷企业制造生产非绿色防近视课业簿册；严查不符合三厅局遴选评比要求，未经省政府网站公告公示的防近视课业簿册上市；严禁盗版印刷和违规发行防近视课业簿册。强化市场监管，让损害儿童青少年视力健康的产品彻底退出市场。

### 绿色防近视课业簿册已在全市全面逐步展开落实使用

在宝鸡市政府的高度重视下，各有关单位积极部署行动，通过召开会议，研究制定细则，下发通知落实绿色防近视的相

关政策。通过深入基层进校园的有效方式，大力宣传使用防近视课业簿册的意义和好处。市政府和县(区)领导及市教育局和县(区)教体局领导到新华书店督促检查、安排部署。市新华书店多次召开专项会议，统筹安排，部署落实绿色防近视课业簿册的征订发行工作，市新华书店正、副总经理奔赴各县检查督促落实。

据笔者了解，陇县、麟游县教体局制定了防控近视实施方案，县新华书店领导带领员工深入校园，扎实认真地做好宣传工作，使绿色环保防近视课业簿册在全县全面落实使用。

千阳县政府与县教体局商谈，研究部署学生如何开展防近视工作。县教体局领导到各学校检查。县新华书店经理带领员工，深入学校做好宣传征订工作，使绿色防近视课业簿册在全县中小学学生中得到全覆盖。

在市政府和市教育局的统筹协调及安排部署下，在各县(区)领导和各县(区)教体局的高度重视下，在各县(区)新华书店的高度重视配合下，绿色防近视工作已在全市全面逐步展开实施，营造出了一个全社会关心儿童青少年视力的良好氛围，努力让每个孩子都有一双明亮的眼睛和光明的未来。

# 耄耋老人谢党恩

本报讯 “以前，我总担心老了以后怎么办，现在我可以高兴地说，党和政府没有忘记我们老年人，我们的生活越来越幸福了！”日前，在金台区举办的老年节文艺会演开始前，83岁的段桂兰老人在护理人员的帮助下，坐着轮椅登台，说出了自己的心里话。

段桂兰是市无线电厂退休干部，已是83岁高龄的她耳聪目明、声音洪亮。“刚退休时，我还担心自己今后生活不能自理了怎么办。后

来，因生病行动不便，儿女、社区等各方面把我的晚年生活照料得非常好！”她激动地说，国家爱老助老政策越来越好，老年人一定要珍惜生活，享受夕阳红。

当天，市慈善总会向全市贫困老人发放了5.1万元慰问金。同一天，西关街道福临堡社区德福老年日间照料中心开业，这里设置了200多个床位，是我市首个智能化老年公寓，将助力我市服务老年人工作迈上新台阶。

本报记者 郑晖

# 让更多老年人融入数字生活

安伟东

购物用手机付款、看病在网上预约、跟着视频学炒菜……随着数字时代到来，人们的生活方式发生了巨大变化。然而，不少老年人却因为年纪大了、记忆力衰退等原因，难以享受到数字经济发展带来的红利。目前，我国已进入老龄化社会，在科技发展日新月异的今天，应该让更多的老年人融入数字生活。

家庭里的年轻人文化程度高、接受新鲜事物快，应主动承担起教父母或祖辈使用智能手机的任务，帮助他们融入数字生活。前不久，浙江杭州一个女孩为外婆手绘了一份“微信使用说明书”，内容详细、图文并茂、简便易学，打动了很多人，年轻一代不妨效仿一下。同时，居委会、社区等基层组织可以组织老年

人开展一些公益性培训，教会他们用手机付款、网上预约挂号、拍摄发布短视频等基本技能。另外，移动应用平台、互联网平台等技术人员，在产品研发中也应更多考虑老年群体，并针对老年人的特点，尽量让手机操作更方便简单，尽量做到通俗易懂、易学易用。

“活到老，学到老”，这是我们经常挂在嘴边的一句话。老年人也应该转变观念，积极接受新事物，主动融入数字科技新生活，让自己的晚年生活变得更精彩、更幸福。



## 挂失 以下证件遗失，现声明作废。

凤县留凤关镇榆林铺村扶贫互助资金协会丢失开户许可证，号码为：J7939000200601。  
宝鸡市海源石化经销公司丢失营业执照正、副本，号码为：22131571。  
罗经纬丢失毕业证书，号码为：107525201705001731。  
李亚俊丢失残疾证，号码为：61032919920104091922。

